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Miljø- og fødevareministerens besvarelse af spørgsmål nr. S 1260 stillet den 21. juni af Lisbeth 

Bech Poulsen (SF). 

Spørgsmål nr. S 1260 

”Hvorfor vil regeringen ikke svare på, hvor mange ekstra dødsfald og sygdomstilfælde der vil 

fremkomme i Danmark og i vore nabolande som følge af regeringens landbrugspakke?” 

Ministeren har ikke ønsket at svare konkret på Miljø- og Fødevareudvalgets spørgsmål 949.a om 

sundhedskonsekvenserne af landbrugspakken: 

»Ministeren bedes oplyse, hvor mange ekstra dødsfald og sygdomstilfælde der vil fremkomme i 

Danmark og i vore nabolande som følge af regeringens landbrugspakke og den forøgede 

produktion af husdyr, som forventes herfra og som også er regeringens baggrund for at afvise 

Danmarks nationale reduktionsmål for ammoniak på 24 pct. – som allerede er meldt ind til både 

FN og EU – nemlig, at der ikke er »tilstrækkelig sikkerhed for, at reduktionsmålet ikke bliver en 

hindring for vækst i landbruget frem mod 2020. Der er blevet vedtaget en fødevare- og 

landbrugspakke, der ruster fødevare- og landbrugssektoren endnu bedre til at øge 

råvaregrundlaget og eksporten. Denne udvikling ønsker regeringen ikke begrænset af et 

ammoniakreduktionsmål, som under alle omstændigheder vil være meget ambitiøst i EU.«« 

 

Ministerens forgænger ønskede ligeledes ikke at svare på spørgsmål om sundhedseffekterne af 

landbrugspakken, da hun blev spurgt j.fr. MOF, Alm. del – 2014-15 (2. samling) – Endeligt svar 

på spørgsmål 68: 

Spm. om, hvor mange flere årlige dødsfald der kan forventes som følge af, at regeringen kun vil 

reducere landbrugets ammoniakudslip med 6 pct. frem for 24 pct. 

 

Svar 

2/3 af luftforureningen i Danmark kommer fra udlandet og grænseoverskridende luftforurening 

bør derfor håndteres på EU-plan. Den seneste fremskrivning estimerer, at 

ammoniakudledningen fortsat vil være faldende frem mod 2020. Det bemærkes, at udledning af 

ammoniakemissioner er afhængig af mange forskellige faktorer jf. besvarelse af MOF spørgsmål 

949b alm. del. Hertil kommer, at det ikke kan siges med sikkerhed, hvor meget landbrugspakken 

vil forøge ammoniakudledningen. Regeringen vurderer på den baggrund, at det ikke giver 

mening at opgøre ekstra dødsfald og sygdomstilfælde som følge af landbrugspakken. 
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